

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### Necesidades huertanas

#### LOS CAMINOS VECINALES

Hemos caminado un día por algunos parajes de la huerta, recorriendo bastantes kilómetros: en la mitad del camino hemos tenido que refrenar a la jacinta corredora, haciendo alto y apañándonos del carruaje. De seguir sobre él hubiéramos rodado hacia la acaecida próxima jaca, vehículo y viajeros.

Los caminos vecinales que están destinados a comunicar los partidos de la huerta con la ciudad, en su mayor parte están intrasitables, ni aún a pie pueden cruzarse; y es triste ver como llega una paralización de faenas agrícolas en determinados periodos del año, cuando las lluvias hacen barrancos insalvables en el camino carretero y los frutos se pierden amontonados en las terrazas de las casas labradoras o en las ramas de los árboles, porque no hay posibilidad de que los medios de transporte lleguen a sitios que son nada menos que el corazón de la huerta.

de la solución de dichos problemas. Con ello ganarán todos: los propietarios, porque podrán tener cómodo acceso a sus fincas; los colonos, porque asegurarán el valor de sus cultivos, y al Ayuntamiento, porque podrá de ese modo exigir con más derecho la cooperación de todos para elevar el presupuesto del erario.

Nosotros, ante el cuadro que ofrece Murcia por abandonos tan suicidas como este que nos ocupa, pensamos en Cataluña, y consideramos que es lo que harían aquellos pueblos catalanes mimados por los Gobiernos y por los Municipios, si se les dejaran las fábricas incomunicadas con las capitales y con las estaciones y si tuvieran pueblos que por falta de caminos vecinales y hasta de ferrocarriles, no pudieran tener la fácil comunicación que exige hoy el tráfico moderno.

Si hemos visto todo esto y nos ha dado tristeza, una tristeza compasiva, al mismo tiempo que hemos sentido una protesta subversiva.

¿Qué tiene que hacer Murcia, que vive de la agricultura, sino poner la huerta en condiciones de facilidades de exportación para sus frutos?

Es necesario, pues, que ya comiencen a preocuparse los hombres que van ocupando las presidencias de las corporaciones oficiales, de que gobiernan y administran un país eminentemente agrícola; y por lo tanto, así como distribuyen las cargas entre huertanos y urbanos, pongánselos los ojos al hacer todo presupuesto en la huerta y en la ciudad para que ambas reciban a la vez equitativos beneficios, y al mismo tiempo que se urbanice una calle, se habilite un camino para mayor comodidad del mercado y para más prosperidad de la riqueza.

Recordamos que un día de este verano que pasó, hablando con un ilustre político murciano, nos decía que la Agricultura estaba necesitada de «manos blancas». Era por otra cosa por lo que el citado político hizo esa frase; pero aunque no fuera más que por los caminos vecinales, tiene razón de ser, porque si los propietarios estuvieran encargados de la explotación de sus predios, ya hubieran procurado que el tránsito de los productos no estuviera a la misma altura que las corridas de toros, o sea, pendiente de que llueva o no llueva.

Con esto conviviremos con unos y otros en una confraternidad más armónica y se hará más apacible y serena la vida en el orden social y económico.

Mucho celebraremos que el alcalde ponga la primera piedra en ese nuevo edificio de reorganización comunicativa, para que si no se resuelve todo de momento, al menos sirva de ejemplo a los venideros administradores, para terminar la obra que es de tanta necesidad.

### ALICANTE

#### Vientos de fronda

Entre los elementos obreros de Alcoy se advierte estos días una gran agitación. Parece ser que las demandas a las fábricas de paños han disminuido mucho y con ello se han suprimido algunas horas extraordinarias de trabajo; esto, según parece, ha producido a los trabajadores del arte textil hondo disgusto.

El domingo último llevaron a efecto un mitin. Y parece ser que en dicho acto se exteriorizó la pretensión de que los fabricantes continúen proporcionándoles trabajo en horas extraordinarias.

Estos se niegan a ello rotundamente y fundan su negativa en la imposibilidad de almacenar paños de una temporada para otra. Por tanto no pueden ahora intensificar la fabricación en espera de mejores tiempos: los dibujos y el color de los tejidos sufren grandes transformaciones cada año.

No obstante los obreros insisten en sus deseos.

Se tome un grave conflicto. Las autoridades locales han pedido fuerzas de la guardia civil.

#### Los ferroviarios

La sección de obreros ferroviarios pertenecientes a la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante ha elegido la directiva siguiente:

Presidente: Tomás Herrero.  
Vice: Rafael Bermejo Prieto.  
Secretario: Manuel Pérez López.  
Vice: Miguel Espi Pla.  
Contador: Manuel Ruiz Baile.  
Tesorero: Felipe Traba Romá.  
Vocales: Leandro Berenguer, Daniel Degan, José María Sánchez, Luis Sampedro y Emilio Leal.

Para delegado ha quedado designado al presidente.

#### Teatros y cines

Empezó anoche su campaña en el Principal la compañía de Margarita Xirgá.

Dicha eminente artista obtuvo un gran éxito en la representación de «La casa en orden».

### MIRANDA A LA PAZ

#### La prolongación del armisticio

Los plenipotenciarios alemanes pidieron a los aliados una segunda prolongación del armisticio.

Los aliados han accedido pero han impuesto condiciones nuevas.

Estas son: indemnización pecuniaria por los asesinatos y delitos de que se han hecho recientemente víctimas a los prisioneros de guerra de la Entente en los campamentos germanos.

Entrega inmediata de la maquinaria arrebatada durante la invasión y ocupación por los alemanes a Francia y Bélgica.

Traslado de Berlín a Frankfurt de la reserva germana de oro, que asciende a 2.500 millones, para que los espartacos no puedan apoderarse de ella.

Entrega de los cuatro millones de toneladas de navíos mercantes que tiene Alemania en sus puertos para que ese tonelaje sea utilizado temporalmente en el aprovisionamiento de los países europeos que carecen de víveres, materias primas y combustibles.

Entrega a los aliados de los submarinos en construcción que hay en Alemania.

Esas condiciones no son duras ni excesivas.

La Entente y los Estados Unidos han visto con indignación que los alemanes, al entregar sus prisioneros de guerra los maltrataban y aun procuraban matarlos, como ha ocurrido en el campamento de Langelzasa, donde hubo, después del armisticio una verdadera carnicería de franceses e ingleses.

Y quieren que esos crímenes de última hora sean castigados en la única forma posible, es decir, con indemnizaciones para las víctimas si sobreviven o para las familias de los que perdieron la vida.

También exigen los aliados que sea devuelta la maquinaria que había en el norte de Francia y en Bélgica y que los alemanes se llevaran a su país durante la ocupación.

Nada más justo. Solo en Francia habrá medio millón de hombres sin trabajo mientras esa maquinaria no sea llevada y montada otra vez.

La reserva de oro alemana ha estado a punto de caer, en los últimos días, en manos de los espartacos que son los bolcheviques de Alemania.

Los aliados desean que sea transportada a lugar seguro, para el caso de que se devolviera, porque esa reserva de oro tendrá cuando se concluya la paz que pasar a sus manos como pago de daños.

#### Noticias

Reunida la «peña» casinera El Cenáculo en fraternal banquete ofrecido a su presidente doctor López Campello acordó prestar su ayuda para vencer los obstáculos que pudieran oponerse a la fundación del Museo provincial alicantino.

Gestionará asimismo la cooperación de las demás «peñas» del Casino.

A dicho banquete asistió el doctor Sorolla.

### ASPIRACION QUE HAY QUE REALIZAR

Ayer publicamos en estas columnas de EL LIBERAL un artículo, cuyo título era el mismo con que encabezamos este, debido a la pluma del ilustre diputado a Cortes don Emilio Díez de Revenga.

En él encomienda a la Prensa recoja la «invitación perentoria» que encierran las palabras que el gran Benlliure escribió en el Album de la iglesia de Jesús al visitar el insigne artista las obras del «divino Salcillo».

Por nuestra parte nos disponemos, desde hoy, a proseguir la labor necesaria hasta que veamos realizada la aspiración justísima, que incluyó en su programa murciano don Isidoro de la Cierva, que seccunda don Emilio Díez y que, hasta el ilustre director general de Bellas Artes ha dejado consignado al escribir: «Deseo firmar en el Album del futuro Museo Salcillo...»

No tenemos nosotros que consignar otras razones que las expuestas en su artículo por el señor Díez de Revenga. El Museo Salcillo es una necesidad que reclama el más genial arte murciano y es un compromiso de honor para Murcia el realizarlo sin demora.

Ahora sólo falta concretar, ver el modo de que se lleve a la práctica.

Tenemos especialmente interesados a la Ilustre Cofradía de Jesús, al senador don Isidoro de la Cierva, al diputado don Emilio Díez y aun a todo murciano que anhela el esplendor del arte y la gloria del insigne Salcillo. Y como si esto fuese poco, hoy ocupa la Dirección de Bellas Artes el ilustre Benlliure, cuyas palabras han sido un

### CARTAGENA

#### La fiesta de San Antón

En nuestra ciudad, tan poco dada a conservar tradiciones en hábitos y costumbres óvicas, se mantiene y perpetúa la romería de San Antón con creciente animación, observándose, anualmente, una mayor concurrencia de vecinos de la urbe.

Las fiestas populares organizadas este año resultaron muy brillantes y gozadas, no ocurriendo el menor incidente desagradable que turbara el general divertimento.

Garridos jinetes, lindísimas mujeres, alborozada juventud, ofrecían su gaita nota en la nutritiva romería, y un día espléndido completó el agradable conjunto de las fiestas.

Simpáticos de alto grado son estos festejos populares que deben estimularse por parte del municipio con algo más que el pequeño donativo acostumbrado, ya que contribuyen mucho a anudar lazos de concordia entre los vecinos, suscitando iniciativas favorables a la cultura pública.

Por lo menos debiera el municipio, con ocasión de tales festejos, atender con especial cuidado al ornato y limpieza en las calles para que su incuria y abandono no ofendieran la desagradable nota que hemos podido observar en el barrio de San Antón, durante sus fiestas.

La comisión organizadora de los festejos populares que nos ocupan merece plácemes por haber incluido en el programa un número afecto a la higiene pública, simpática nota cultural digna de elogio.

#### Ecos locales

Ha fallecido en esta ciudad, tras larga y penosa enfermedad que le tenía recluido en su hogar muchos años, nuestro amigo el propietario don Diego Alemán, persona muy estimada por sus bondades.

Reciba la desconsolada familia nuestro pésame.

En breve debutará en el teatro circo de la compañía de zarzuela que dirige el popular actor don Maximino Peña.

Hemos saludado en esta al auxiliar del Instituto don Eduardo Esteban.

Se encuentra restablecido de su enfermedad la madre de nuestro amigo el notable profesor y publicista don Antonio Paig Campillo.

Esperamos en esta, donde permanecerá varios días, el ilustre pintor don Joaquín Sorolla.

En la parroquia del Sagrado Corazón se han celebrado misas por el alma de la señorita Paulina Siminián.

El lunes por la tarde se celebrará en el teatro Principal una función teatral a beneficio de la Casa de Misericordia, con un escogido programa y a precios económicos.

Hoy marcha a Madrid el notable pintor cartagenero, subvencionado por este Ayuntamiento don Vicente Ros, que durante su estancia entre nosotros, ha terminado varios retratos que muestran sus grandes progresos en el arte que cultiva.

Marchó a Alicante y Murcia nuestro amigo el propietario don Angel Barrio.—18 Enero.

#### El «Alfonso XII» a Barcelona

Cartagena 12.—A las 9 n.

Esta tarde ha marchado a Barcelona cumpliendo órdenes del Gobierno el acorazado «Alfonso XII».—P. M. A. X.

### EL MUSEO SALCILLO

Aspiración que hay que realizar

Ayer publicamos en estas columnas de EL LIBERAL un artículo, cuyo título era el mismo con que encabezamos este, debido a la pluma del ilustre diputado a Cortes don Emilio Díez de Revenga.

En él encomienda a la Prensa recoja la «invitación perentoria» que encierran las palabras que el gran Benlliure escribió en el Album de la iglesia de Jesús al visitar el insigne artista las obras del «divino Salcillo».

Por nuestra parte nos disponemos, desde hoy, a proseguir la labor necesaria hasta que veamos realizada la aspiración justísima, que incluyó en su programa murciano don Isidoro de la Cierva, que seccunda don Emilio Díez y que, hasta el ilustre director general de Bellas Artes ha dejado consignado al escribir: «Deseo firmar en el Album del futuro Museo Salcillo...»

No tenemos nosotros que consignar otras razones que las expuestas en su artículo por el señor Díez de Revenga. El Museo Salcillo es una necesidad que reclama el más genial arte murciano y es un compromiso de honor para Murcia el realizarlo sin demora.

Ahora sólo falta concretar, ver el modo de que se lleve a la práctica.

Tenemos especialmente interesados a la Ilustre Cofradía de Jesús, al senador don Isidoro de la Cierva, al diputado don Emilio Díez y aun a todo murciano que anhela el esplendor del arte y la gloria del insigne Salcillo. Y como si esto fuese poco, hoy ocupa la Dirección de Bellas Artes el ilustre Benlliure, cuyas palabras han sido un

### CARAVACA

#### Los exploradores

Caravaca 18.—A las 6 t.

La tropa de los exploradores de Caravaca acaba de salir para Calasparra donde mañana se celebrará la solemne imposición de las medallas por la abnegación de aquella tropa con motivo del salvamento de cinco hombres que los arrastró la corriente del Segura en la última riada.

El acto promete ser edificante.

Infinidad de vecinos de Caravaca, marchan en carruajes a presenciar las fiestas.

#### Un mitin

Revenga ha regresado de Calasparra donde se ha celebrado un mitin asombroso.

El batallador agrario fué ovacionadísimo.

#### Agradecimiento a EL LIBERAL

La crónica que inserta EL LIBERAL hablando de la campaña por región Mula-Caravaca ha sido muy bien acogida, agradeciendo tan eficaz ayuda para el bien de ambos pueblos.

#### Asamblea popular en Calasparra

Se ha celebrado una asamblea popular en Calasparra en la que hablaron elocuentemente Pedro José López y Armand.

Ensalzaron la personalidad del señor Revenga per su infatigable campaña para salvar los intereses de la región, evocando la figura de su señor padre don Ezequiel, prestigiosísimo murciano.

Ambos oradores fueron aplaudísimos.

Al aparecer Revenga se le tributa una gran ovación.

Desarrolló el tema «Pro región», vigorizando la idea de patria, trabajo, cultura y progreso.

Recordó las grandezas de la historia nacional, diciendo que había necesidad de levantar de la prostración a las clases proletarias.

Entonó un himno a la Virgen de la Esperanza.

La multitud aclamó al señor Revenga, desfilando por el escenario del teatro felicitándolo.

El acto resultó grandioso.

Se dieron vivas a España, a Calasparra y a Caravaca.

Las autoridades y personalidades acompañaron a Revenga a la fonda.

#### Desde Cehégin

Comunican de Cehégin el inmenso entusiasmo que reina por la asamblea que se celebrará mañana.

De Caravaca acudirá bastante gente.

### Las opositoras a escuelas

Las maestras que actualmente se hallan opositando, nos interesan la siguiente aclaración al suelto publicado por la Prensa local sobre su visita al señor gobernador civil de la provincia.

Nos dicen que no han demandado plazas por gracia, lo cual está prohibido por el artículo 81 de las disposiciones vigentes, sino el que se restituyesen las plazas de nueva creación a que tienen derecho porque así se especificaba en la convocatoria, las cuales fueron segregadas después de haber empezado los ejercicios.

Ya que no se les conceden dichas plazas que no se les niegue el derecho al número.

Esta es la aclaración que nos interesan y que nosotros acogemos muy gustosos, deseando que sea atendida su petición, al menos en esa última parte que no puede ser más justa y razonada.

### La fiesta de los niños pobres

Donativos recibidos para la fiesta de los niños pobres, que se celebrará el día 23 del actual, onomástico de S. M. el rey, en la Plaza de Poros, por la mañana, donde se repartirán bonitos juguetes sin papeleta, a todos los niños que se presenten y en cuyo honor se harán diferentes festejos.

### Donativos en metálico

Don José y don Eduardo Martínez Ramírez, 25 pesetas; Gremio de Exportadores de pimiento, 100; don Antonio Alemán Alemán, 25; don Juan de Dios Cayuela Sánchez, 25; don José Cardona (dueño del Café Oriental), 50; don Francisco Barrios Álvarez, 25; Sociedad «Tiro Nacional», 25; Círculo de Bellas Artes, 25; Excmo. Sr. Conde del Campillo, 50; Comité Fratero, 100.

### Donativos en juguetes

Don Juan Antonio Martínez L. de Guayana, 43; don Espirito Zamora, 36; don Angel Guirao Girada, 108; don Juan Jesús Trigueros Molina, 42; don Andrés Almansa, 30; don Teodoro Dario Alba, 190; don Enrique Ayuso Bonnemaison, 16; don Joaquín Massiá, 25; don José Asensio Illán, 18; don Enrique Ayuso Miró, 12; don Patricio López Ortega, 24.

### Obsequio

La Casa del Pueblo obsequiará al señor Revenga con una ampliación fotográfica de su difunta esposa.

Dará el señor Revenga una conferencia a los obreros el día 28 santo del rey.

### Los exploradores vitorearon a Revenga como salvador de la comarca y padre de los pobres.

Los exploradores vitorearon a Revenga como salvador de la comarca y padre de los pobres.

El Liberal

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

La fiesta del rey

El día 28, santo de S. M. el rey, se celebrará por el 6.º regimiento de artillería pesada de campaña una gran fiesta ecuestre popular en la Plaza de toros a las tres y media de la tarde con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Ejercicios de voltio. 2.º Pequeño concurso hipico por las clases y tropa del regimiento. 3.º Carrera del lazo y del ramo. 4.º Gran carrusel.

La entrada será por invitación. Queriendo que esta fiesta sirva de motivo para socorrer a los pobres y conociendo el carácter caritativo del pueblo murciano se hace un llamamiento a su caridad, para lo cual habrá en las puertas de la plaza tres mesas intervenidas por delegados del señor gobernador y alcalde para que en ellas depositen las personas que asistan lo que estimen de su voluntad, siendo la cantidad íntegra recaudada para dicho fin.

FOOT-BALL

Hoy domingo, a las tres y media de la tarde, se efectuará en el campo de Espinardo un match de Foot-ball, entre los primeros equipos del Stadium F. C. y Español F. C., ambos de Murcia.

Los equipos van formados por los siguientes equipiers:

- Stadium F. C. (J.) Ordoñez, Mondejar M., Jara E., Hidalgo P., Verdú M., Cuenca J., Guerrero M., Albaladejo A., Tomás J., Abadía L., Donato J. Español F. C. Quirante A. Bernabeu J., García M., Guadalupe J., Benavente M., Martínez A., Marín L., Carmona J., Martínez M., Zamora A., Guadalupe A.

El partido será arbitrado por el señor Marcos.

Reina gran entusiasmo entre los deportistas murcianos por conocer el resultado del encuentro que los alumnos del 5.º y 6.º años del grado de Bachiller celebrarán esta mañana en la plaza de toros.

Encuentro que será disputadísimo y reñido por encontrarse formados dichos teams con jugadores como Maldonado y Beviar, defensas ambos del primero y segundo equipo del Murcia F. C. y tan conocidos por la afición murciana.—T.

La Sociedad Murcia F. C. ha recibido la siguiente carta del sporting Club Carthago, en la que se aclaran los incidentes que motivaron la ruptura de relaciones entre ambos clubs, y por la cual nuevamente se reanuda para bien de los aficionados de Murcia y Cartagena, ya que sin duda alguna, por ser los teams de esta provincia los mejores de la región levantina, han de organizar interesantes partidos con los mejores equipos de España.

La carta en cuestión dice así: «Señor don Alfonso Guillamón. Presidente del Murcia F. C.

Muy señor mío: En nombre del sporting Club Carthago, debidamente autorizado por él y como vicesecretario del mismo, tengo el honor de dirigirme a usted para manifestarle los buenos deseos que animan a todos los elementos del sporting, con respecto al Murcia F. C. a fin de reanudar las relaciones amistosas que deben existir entre ambos clubs.

Lo sucedido en Marzo último no tiene la importancia que se le quiso dar. La protesta del Sporting contra determinados elementos del stadium de Madrid, era justificadísima. Dicha protesta la interpretaron como animosidad del sporting hacia el Murcia F. C. y tal animosidad no existe: Nosotros procuraremos demostrarlo con nuestros actos.

En cuanto a lo sucedido en ésta cuando la última visita del athletic club de Murcia, claro está que el sporting club Carthago no puede ser responsable de los actos de cierta parte del público, puesto que él mismo es el primero en censurarlos.

En esto no cabe más que evitar (y esto es posible en ustedes y en nosotros) la repetición de estos actos.

Así pues, debe olvidarse lo pasado, y poner todos de nuestra parte, para que cese de una vez para siempre la tirantez de relaciones que actualmente existe.

Con objeto de evitar confusiones me interesa hacer una aclaración. Aunque el señor Parra, como secretario del Sporting parecía el más indicado para dirigirse a ustedes, el Sporting club Carthago ha delegado en mí, para que no solo por mi cargo en la directiva, sino por mi calidad de socio más antiguo del club, sea el encargado de solucionar este asunto, con lo cual me honro.

Como confío en ustedes no dudo del éxito de mis gestiones.

En su consecuencia y a fin de poder demostrar a ustedes nuestros buenos propósitos, el Sporting Club Carthago atendiendo a lo indicado por ustedes a los señores Bermejo y Antón, está dispuesto a celebrar un partido amistoso en esa capital el cual habrá de ser correspondido por ustedes en fecha inmediata.

Ahora bien. Confirmando lo que ya dije a ustedes en nuestra conferencia telefónica de anoche, el señor Parra como capitán del Sporting ha solicitado se le conceda por lo menos un plazo de tres semanas, que él supone necesario, para que tanto los jugadores que se han ausentado, como los que se encuentran enfermos, puedan reintegrarse al equipo al objeto de entrenarse debidamente. Por todo lo cual deduzco que el encuentro en esa podrá efectuarse a final de mes.

Con lo expuesto creo terminada mi misión. Ahora ustedes tienen la palabra, espero que su contestación será favorable, pues así conviene para el engrandecimiento y prosperidad del futbol en la región murciana.

Finalmente solo me resta expresarle en nombre del Sporting Club Carthago nuestro agradecimiento más profundo por las atenciones de que fuéron objeto por parte de ustedes los señores Bermejo y Antón con motivo de la misión que les llevó a esa; y en espera de su pronta respuesta me es grato aprovechar esta ocasión para ofrecerle de usted su más atento seguro servidor que estrecha su mano, por el Sporting Club Carthago, el vicesecretario, Juan Teruel.

Ignoramos la respuesta que haya dado el Murcia F. C. a la anterior carta del Sporting Club Carthago, pero creemos que habrá aceptado la amistad y unión que se le ofrece porque así lo requiere la afición ya que con ello más que nadie ella es la que sale beneficiada y a ella también es a la que se debe satisfacer, y no dudamos que el señor Guillamón con su afán demostrado por el engrandecimiento del futbol en nuestra región contestará al Sporting Club Carthago aceptando esa unión y ofreciendo su amistad para dicho fin. El Murcia F. C. tiene la palabra. AZULAP

Pedro Codina

Lebanta el 21 de Enero en el Teatro Ortiz, con el estreno de la hermosa comedia del ilustre Sassone "A CAMPO TRAVIESA"

En el Llano del Beal

Aparición repentina de la Gripe Durante la pasada epidemia que tantos estragos hizo por estas diputaciones, vióse libre casi por completo de sus funestas consecuencias este pueblo.

Ahora y cuando menos lo esperábamos, se está desarrollando de una manera alarmante esta enfermedad, la cual viene poseída de caracteres bastante graves por la cantidad de epidemias en tan poco tiempo, y la malignidad de sus efectos.

Se ha provocado esta enfermedad en el popular barrio llamado de Túrrer, donde en su mayoría habitan familias trabajadoras.

Se calculan en más de 40 los enfermos; hay familias que tienen cuatro y seis en cama; reina gran pánico en toda la población, temerosos de que se extienda la epidemia por todas partes.

Si las autoridades no toman medidas radicales para contener tanto daño, no podemos apreciar lo que ocurrirá.

Los enfermos en su mayoría son pobres obreros que no disponen de asistencia médica, que les resulta estéril e infructuosa pues la falta de recursos les priva de poder adquirir las medicinas que de por sí son relativamente caras, y tienen que solicitarlas de la beneficencia municipal a Cartagena, y esperar al día siguiente que puedan o tengan o quieran servirlos en el hospital, llegando a tomarlas el enfermo con retraso, cuando ya no le producen efecto de ninguna clase.

Están ocurriendo algunas defunciones; asisten a estos enfermos el médico municipal señor Gallego, y el particular señor Rosique.

Llamamos la atención desde estas columnas al señor gobernador civil, al alcalde de Cartagena y a la Junta de Sanidad de este municipio, para que no reparen en medios remediando tanto mal, y logrando con medidas plausibles traer la tranquilidad a estos vecinos.—Corresponsal.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 19 de Enero de 1919.—Domingo.—San Camuto.—San Mario.—San Fanciano.—Santa Sara.—Santa Germana y Santa Marta.

La Misa y Oficio Divino del domingo II después de la Epifanía, con rito de esa semidoble y color verde.

MES DE ENERO

Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Niño Jesús. El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las seis menos cuarto.

VELA Y ALUMBRADO Se descubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con bendición, por la tarde a las cuatro.

Día 19 de Enero de 1919, estará la Vela y Alumbardo en la iglesia de Capuchinas. El día 20 en la misma iglesia. Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Convencional y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

En Santo Domingo.—En la misa rezada de las ocho, el ejercicio del Inmaculado Corazón de María, con manifiesto de S. Divina Majestad. Al toque de oraciones estación, novena, Santo Dios, sermón que dirá el Padre Diego Quiroga, motete, reserva e himno a la Virgen.

En San Andrés.—Solemnidad novena de la Purísima Concepción por la mañana en la misa de ocho, y por la tarde a las seis y cuarto, predicando el M. I. Sr. D. Bernardo Frasco Peñarocha, canónigo de la Catedral.

Callosa de Segura

Tiro de gallina y pichón El domingo dará comienzo el tiro de gallina de 1 a 3 de la tarde y el de pichón empezará a las tres y media.

Reina entre los tiradores gran entusiasmo. Todos los domingos y días festivos a las horas señaladas, se reanudaré el susodicho tiro.—17-1.

Después del armisticio

Sobre los orígenes de la guerra Madrid 18.

Dicen de Berna que el secretario de Estado en el ministerio de Negocios Extranjeros de la Austria alemana, Otto Baur, ha hecho las siguientes declaraciones acerca de los orígenes de la guerra y el ultimatum dirigido por Servia a Austria:

«Fue diferentes partes redactadas tocante a dicho ultimatum. Los seis primeros borradores no fueron conceptuados bastante enérgicos. Por último se tomó en cuenta el séptimo, redactado en términos tales que Servia no podía aceptarlo en manera alguna.

Según Otto Baur, los cuatro personajes responsables del ultimatum a Servia son: el conde Berthold, el conde Etzgrk, el conde Tizza y el jefe del E. M. austro-húngaro Conrad von Schemzenorff.

Nueva gran duquesa de Luxemburgo

Dicen de Luxemburgo que después de una discusión animada la Cámara de los diputados, decidió por 80 votos contra 10 volver a la antigua constitución.

El trono del Gran Ducado ha sido brindado a la princesa Carlota Aldemonde, hermana de la Gran Duquesa Adelaida. Esa princesa prestó juramento el miércoles por la tarde, de lo cual ha sido informado el Gobierno francés por el Gobierno de Luxemburgo.

El nuevo Gabinete chino

Dicen de Pekín que el Sr. Chang Hen Lurg, presidente del Consejo chino, ha notificado por medio de la Cámara de diputados la composición de su nuevo Gabinete, integrado principalmente por los antiguos colaboradores del mariscal Tean.

Leu-Leu-Ting-Ysing conserva la cartera de Negocios Extranjeros.

Es creencia general que el día en que haya probabilidades de que se avengane el Norte y el Sur, dicho Gobierno será sustituido por un Gabinete de coalición.

De Londres a Africa en aeroplano

El «Daily Chronicle» dice que el Ministerio británico de Aviación está organizando para fecha próxima un servicio aéreo desde Londres a la ciudad del Cabo, viaje en el que hay que recorrer más de cinco mil, trescientas millas.

Ya se han proyectado todos los preliminares y hay destacamentos de inspectores en Africa escogiendo los lugares en los cuales será necesario construir las estaciones, y en las cuales puedan abastecerse a las aeronaves.

Desde Londres a Egipto se seguirá probablemente la ruta elegida para el servicio de la India y del Africa del Sur, y el empalme del Cairo es uno de los puntos esenciales sobre el cual han decidido el Ministerio de Aviación y sus consejeros, considerándolo factor importante para el éxito de la empresa.

Se han escogido para el vuelo de prueba al Sur de Africa aparatos del tipo «Handley Page» especialmente construídos para bombardear las ciudades alemanas durante la guerra. Tienen gran potencia y en todos sus detalles son inaves perfectamente adecuadas a las tareas que tienen que realizar.

El vuelo de seis mil millas a la India ya ha sido realizado por los pilotos del ministerio de Aviación y creése que muy pronto podrá emprenderse un servicio de correo semanal.

Tanto para la India como para el Sur de Africa, es probable que el primer recorrido sea de Londres a Marsella, de Marsella a Roma, de Roma a Greta y de Greta a Egipto.

Los aparatos que conducen viaje...

ros desde Londres al Cairo serán inspeccionados en ese centro y regresarán también con pa sjeros a Londres. En realidad el Cairo será el empalme de viajes aéreos entre los tres continentes.

Alcance telefónico de la tarde

Las Cortes Madrid 18.—A las 5:30 t. La «Gaceta» publica hoy el decreto de convocatoria de las Cortes.

Tranquilidad Las noticias de Barcelona acusan hoy tranquilidad.

Los presupuestos Romanones conferenció con Calbetón. Este le dijo que, esforzándose y obligando a velar al personal de Hacienda, se podrán leer los presupuestos el martes.

BARCELONA

El cierre de los establecimientos docentes El Rector ha convocado al claustro de la Universidad para proponer el cierre de todos los establecimientos docentes hasta el mes de Septiembre con objeto de evitar colisiones entre los escolares.

NOTICIAS

El lunes 20 entran de semana los vocales de la Junta Auxiliar de la Misericordia y Manicomio, don José Asensio Illán y don Antonio Clemares Valero.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100 Las imposiciones comienzan a disfrutarse el día de la entrega en Caja el siguiente día de la entrega en Caja.

En el negociado de asuntos militares se cita al soldado de infantería de Marina don Antonio Bernal Borja, para entregarle documentos que le interesan.

Diareas-disenteria

El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fiebre, de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo el Sr. don Juan Antonio Benoso.

Bodegas Franco-Españolas de Logroño Elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto.

Ha tomado posesión del cargo de Comisario de Guerra, en esta capital, nuestro amigo el comandante don Joaquín Benítez, que servía en la plaza de Cartagena.

Anuncio, subasta (véase cuarta plana)

Una de las causas dirimientes del matrimonio, es el mal olor de la boca, desaparece con el Licor del Polo, tan adversa contrariedad. Franco, 150 pesetas.

Esta tarde a la retirada de paseo se verificará matinee en el Casino.

Han sido denunciados varios vendedores de carne de cerdo, carnes de ternera y saladuras y despojos, por no tener sus casetas abiertas a las siete de la mañana.

Nueva manera de fabricar el pan

Bergamo acaba de demostrar que para hacer el pan no es necesario molar el grano, y es la panadería comunal de la ciudad la que ha resuelto el problema de excluir la harina del pan, fabricándolo a base de los granos enteros y con el resultado de una calidad excelente.

Este nuevo método de panificación es sencillísimo, como puede verse:

El trigo en grano, cuidadosamente separado y en limpio, se coloca en un baño de agua tibia, en el cual se deja por espacio de cuarenta y ocho horas a resaca y nueve horas según su dureza.

Durante esta inmersión en agua tibia, puede decirse que el trigo se vitaliza, es decir, que empieza a desarrollar su germen, se habla y experimenta una transformación profunda en los constituyentes de su tegumento.

El trigo vitalizado de esta manera hacia el grado que se desee, es pasado en seguida a una máquina que lo triturara y amasa, de tal manera que puede ya dividirse en trozos, los que suficientemente fermentados, pueden pasar al horno.

Este procedimiento suprime todas las manipulaciones de la harinería y la alteración y falsificación de las harinas.

El pan obtenido por este procedimiento no es blanco, sino gris, pero de una calidad mucho más alimenticia que la del pan de harina, pues está demostrado que las grandes propiedades nutritivas del trigo están en la corteza de su grano, justamente lo que se elimina para obtener la harina blanca, que por esta razón es inferior como

alimento; además, el nuevo pan es sumamente rico en materia de grasas, lactina especialmente.

Por otra parte, como el trigo se utiliza por entero, sin la pérdida y desechos inevitables de los molinos, claro es que se alcanzan rendimientos elevados.

Con los métodos ordinarios, aun empleando harina de 85 por 100, y admitiendo un rendimiento de 120 kilos de pan por quintal de harina, un quintal de trigo, por los desperdicios al transformarlo en harina, no rinde más que 102 kilogramos de pan.

Ahora bien, en las panaderías oficiales de Bergamo el quintal de trigo, directamente panificado, de un rendimiento de 136 kilogramos de pan, con un 26 y 27 por ciento de humedad.

Como se ve, se trata de una ganancia por lo menos de 30 kilogramos de pan por cada quintal de trigo.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Exposición de cuadros Hoy domingo, a los once de la mañana, se inaugurará en los salones de esta Sociedad una exposición de cuadros del notabilísimo pintor Wyndhen Trgon.

TEORIAS DE CONTABILIDAD GENERAL

ADMINISTRACIÓN PRIVADA por Antonio Sacristán y Zavala

PARA PROFESIONALES, COMERCIANTES Y RENTISTAS Hijos de Reus.—Cañizares, 3 12 PESETAS.

Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital durante el mes de Diciembre, fué el siguiente:

Población calculada, 139.012. Nacidos.—Vivos, 243. Varones, 157; hembras, 89; legítimos, 235; ilegítimos, 4; expósitos, 5.—Mueros, 00. Varones, 00; hembras, 0; legítimos, 00; ilegítimos, 0; expósitos, 0. Natalidad por 1.000 habitantes, 0,09. Matrimonios, 288. Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,45. Mortalidad por 1.000 habitantes, 7,63.

DEFUNCIONES

Varones, 3705; hembras, 2913; menores de cinco años, 1387; de cinco y más años, 4231; en hospitales y casas de salud, 122; en otros establecimientos benéficos, 26.

Fiebre tifoidea (tifo abdominal), 105; tifo, exantemático, 1; fiebre intermitente y cagueia palúdica, 24; viruela, 1; sarampión, 38; escarlatina, 1; coqueluche, 0; difteria y erup, 19; gripe, 8; cólera asiático, 0; cólera nostras, 0; otras enfermedades epidémicas, 12; tuberculosis de los pulmones, 167; tuberculosis de las meninges, 7; otras tuberculosis, 15; cáncer y otros tumores malignos, 26; meningitis simple, 24; hemorragia y reemplazamiento cerebrales, 91; enfermedades orgánicas del corazón 114; bronquitis aguda, 211; bronquitis crónica, 96; neumonía, 162; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 287; afecciones del estómago (menos cáncer) 33; diarrea y enteritis (menores de dos años) 248; apendicitis y fístulas, 1; hernias, obstrucciones intestinales, 7; cirrosis del hígado, 13; nefritis aguda y mal de Bright, 34; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 13; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, sebitis puerperales) 25; otros accidentes puerperales, 8; debilidad congénita y vicios de conformación, 63; senilidad, 112; muertes violentas (excepto el suicidio) 19; suicidios, 2; otras enfermedades, 532; enfermedades desconocidas o mal definidas, 52. Total de defunciones, 262.

Anécdotas teatrales

Representábase hace años, en el teatro de la Comedia, de Madrid, una obra, «El conde de Aranda», cuyo primer acto toleró la concurrencia pacientemente. En el segundo uno de los personajes poníase a escribir una carta, y, afrentando el público, ya que no la absurdidad del monólogo, decía: «Señor don Fulano de Tal. Muy señor mío...» Entonces un espectador, harto de aburrirse, tal vez, exclamó: «¡Dos punjos!» Y el público, prorumpiendo en amplia carcajada, aceleró el fracaso de la obra.

MERCADOS

LONJA

Los precios a los que se ha cotizado el día 18 del actual en la Lonja, son los siguientes: PESETAS CTMOS.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Patatas, Tomates, Boniatos, Nabos, Uva, Pimientos, Habas, Alcochofas, Limones, Cebolla, Guisantes, Cardos, Apios, Coliflor, docena, Coles, Ajos, etc.

PESCADERIA

En la Pescadería se ha cotizado el pescado el día 17 del actual, a los siguientes precios: Pescada, a 4'00 y 3'50 pesetas kilo. Salmonetes, a 4'00 y 3'00 ídem. Mujol, a 2'50 y 0'00 ídem. Boga, a 1'60 ídem. Chirreto, a 1'00 ídem. Caramel, a 1'20 ídem. Calamares, 3'00 y 4'00 ídem. Fajel, a 2'50 ídem.

ta escena en que un personaje, muy dignado, preguntaba a otro:

«¿Y a quién, puede saberse, se ha ocurrido esta barbaridad?»

«¡A Sinesio!»—repuso un espectador del anfiteatro.

Erose que excitó la hilaridad del resto de la concurrencia, impasibilizando el éxito de la obra.

SECCION FINANCIERA

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Amortizable, nuevo, Banco, Tabacos, Francos, Libras, etc.

COPENHAGUE

La situación en Alemania

Los asesinatos de Liebknecht y de Rosa Luxemburgo.—Se toman sangrientos sucesos.—La huelga general.—Los espartakistas ganan partidarios.

Madrid 18.—A las 9 n.

El asesinato de que han sido objeto Liebknecht y Rosa Luxemburgo, causado enorme agitación en los centros obreros de Alemania, donde se considerados como mártires de la causa del proletariado.

En los centros políticos se considera el acontecimiento como una catástrofe temiéndose ocurran sangrientos sucesos.

Parece inminente en Berlín la proclamación de la huelga general, siendo dudoso que se puedan celebrar domingo las elecciones.

La opinión general es que los próximos días podrán ser más sangrientos que los anteriores.

Los espartakistas hacen responsable al Gobierno del asesinato, por haber transportado a los prisioneros por las calles que se hallaban llenas de gente.

El partido espartakista ha ganado nuevos partidarios.

Varios jefes espartakistas, como Eickhorn, que es ahora jefe de los espartacos, han conseguido escapar.

NOTAS TEATRALES

CIRCO-VILLAR

Terminada la proyección de «El Conde de Montecristo», la empresa de este teatro tenía que hacer un sacrificio, grande llevando al cartel una película de la mejor, para seguir contando con la «confianza del respetable»; y el efecto, así lo ha hecho, contratando interesante films. «Los peligros del servicio secreto», serie que consta de seis episodios.

El público, indudablemente, está por las películas de serie y a buen seguro que el Circo se verá concurridísimo durante la proyección de estos episodios.

ORTIZ

Barón-Sánchez

Este duetto que tantas simpatías tiene del público murciano, continúa cosechando en todas las secciones muchos y merecidos aplausos de la concurrencia.

Anoche representaron nuevos números que fueron muy del agrado del público.

Esta noche celebra su función de despedida y a buen seguro que el Teatro Ortiz se verá rebosante.

La empresa prepara para en breve nuevas y sugestivas atracciones, que dejarán gratos recuerdos y darán honra a este coliseo.

MERCADOS

LONJA

Los precios a los que se ha cotizado el día 18 del actual en la Lonja, son los siguientes: PESETAS CTMOS.

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Patatas, Tomates, Boniatos, Nabos, Uva, Pimientos, Habas, Alcochofas, Limones, Cebolla, Guisantes, Cardos, Apios, Coliflor, docena, Coles, Ajos, etc.

PESCADERIA

En la Pescadería se ha cotizado el pescado el día 17 del actual, a los siguientes precios: Pescada, a 4'00 y 3'50 pesetas kilo. Salmonetes, a 4'00 y 3'00 ídem. Mujol, a 2'50 y 0'00 ídem. Boga, a 1'60 ídem. Chirreto, a 1'00 ídem. Caramel, a 1'20 ídem. Calamares, 3'00 y 4'00 ídem. Fajel, a 2'50 ídem.

EL CONFLICTO DEL DIA

La agitación en Barcelona

Motivo de la anomalía. Madrid 18.—A las 2 t. Informaciones autorizadas recibidas de Barcelona, declaran que la anomalía creada la motivó un movimiento unánime de la dignidad profesional de los militares, cuya representación de continuos agravios no podían tolerar.

La petición que hicieron. En la reunión que celebraron los representantes de todos los cuerpos y dependencias de Barcelona, acordaron pedir al capitán general que expusiera al ministro de la Guerra el estado de ánimo en que se encontraba la guarnición y el propósito que tenía de no tolerar más ultrajes.

El capitán general. En vista de las manifestaciones de la guarnición, el capitán general de Cataluña telegrafió al ministro de la Guerra general Berenguer, trasmitiéndolas.

Este lo comunicó inmediatamente al conde de Romanones.

El decreto. Ante lo manifestado por el capitán general a Romanones, precipitó la publicación del decreto suspendiendo las garantías constitucionales en aquella provincia catalana.

BARCELONA. El Estatuto de la Autonomía. En la reunión celebrada por el Consejo de la Mancomunidad, se terminó de redactar el Estatuto de la Autonomía a Cataluña.

Gran expectación. La expectación anoche fué grandísima en toda la ciudad.

Se adoptaron precauciones extraordinarias.

Vivas a Cataluña.—Vivas a España.

Como en noches anteriores varios grupos vitorearon a Cataluña cantando «Los Segadores».

En el teatro Goya se despidió del público la artista Mari-Focela.

Con este motivo se dieron vivas a España y a Cataluña española.

Palcos y silletazos.—Disparos.—Heridos.

A la salida los manifestantes marcharon a un teatro inmediato donde había baile.

Penetraron tumultuosamente. Hubo palcos, silletazos y disparos. Resultaron algunos heridos.

La policía logró desalojar el local.

Declaraciones de Lerroux. El jefe de los radicales señor Lerroux ha manifestado que considera inminente el planteamiento de la huelga general.

Esta tendrá fatales consecuencias. Lerroux continuará en Barcelona para evitar que los obreros se entreguen a la anarquía.

La colisión de anoche—Heridos

Madrid 18.—A las 9 n. De la colisión de anoche en el teatro Novedades, entre españolistas y catalanistas resultaron heridos, uno de rozamiento de bala en la frente: otro de un balazo en un muslo y el tercero de un silletazo en el cuello.

También resultó herido un niño de doce años que fué arrollado por la muchedumbre.

Los tabajeros. Los tabajeros solo mataron hoy para los establecimientos benéficos.

Las autoridades procuran solucionar el conflicto.

Mitín suspendido. El gobernador ha suspendido el mitín que estaba anunciado para hoy en Poblet, organizado por la Liga.

Debían pronunciar discursos en dicho acto Cambó y Ventosa.

Los detenidos. Entre los detenidos hay tres que son acusados de lanzar gritos subversivos.

Los estudiantes. Al salir hoy los estudiantes de la Universidad, marcharon a la calle de Balmes entonando himnos y provocando incidentes.

Hubo colisiones. También se hicieron algunos disparos.

La policía disolvió a los grupos dando varias cargas.

Una nota de la Asociación catalana. La Asociación catalana de estudiantes ha publicado una nota diciendo que son ajenos a los sucesos de estos días.

Promueven alborotos elementos extraños.

Las huelgas. En varias fábricas de la barriada de Sanz se han declarado los obreros en huelga de brazos caídos, como protesta por la detención de algunos sindicistas.

Desfile de tropas. El regimiento de América procedente de Pamplona desfiló ante la Capitanía general.

Prohibición de la asamblea de los Municipios. A pesar de cuanto se dice aquí, aseguramos que la asamblea de los Municipios será prohibida por el Gobierno.

El estado de guerra. También se insiste en que el estado de guerra se declarará muy en breve.

Durante la última madrugada la policía ha continuado realizando registros minuciosos en los centros obreros y en los domicilios de algunos sindicalistas.

Se han practicado también bastantes detenciones.

Incomunicados. Todos los detenidos que se encuentran en el acorazado «Pelayo» están incomunicados.

En el Ateneo

FOR TELEGRAMA. Toma de posesión de la presidencia por Romanones.—Discurso del conde de Romanones.—Este ha sido muy felicitado.—Madrid 18.—A las 11 n.

Ha tomado posesión de la presidencia del Ateneo el conde de Romanones.

El acto resultó brillante. Asistió una enorme concurrencia.

El conde pronunció un discurso sobre el tema, «Influencia de la guerra en la transformación de los partidos políticos y en la composición de los Gobiernos».

Definó qué son partidos estudiando su actuación en las naciones desde sus orígenes hasta antes de la guerra historizando los acontecimientos políticos provocados en la lucha europea y las innovaciones sociales impuestas por ella hasta llegar a la rápida transformación de los procedimientos antiguos que han culminado en forma de unión sagrada.

Creo que para lo sucesivo los Gobiernos que no cuenten con más fuerzas que la de un solo partido, desaparecerán.

Opina que en los parlamentos sucesivos, no podrá preponderar una sola fuerza homogénea, sino que preponderará una tendencia.

No cree por esto que vayan a desaparecer los partidos políticos.

La obra de estos será en lo sucesivo más difícil, pero será más fecunda que ahora.

Psada la guerra no resurgirán los partidos viejos porque lo impide la deficiente fuerza de las organizaciones que se mantienen en pie.

En lo sucesivo los partidos dejarán de ser instrumento de la conquista del poder para asumir la tarea de remover ideas y propagarlas recogiendo la fórmula de remedio convirtiéndose en órganos de la democracia.

Los Gobiernos forzosamente necesitarán ensanchar su base para constituir el poder público tan fuerte como corresponde a la magnitud de los problemas planteados; un poder público que actúe no como imperio de la fuerza venedada, sino como resultante de un sistema de fuerzas.

Creo que el problema más urgente que han de afrontar las naciones es el relativo a la política internacional.

Todos los hombres del mundo deben inspirarse en la paz como antes lo hicieron mirando a la guerra.

Al terminar su discurso el conde fué objeto de muchas felicitaciones y grandes aplausos.

«A CAMPO TRAVIESA» el 21 de Enero en el TEATRO CRTIZ

Declaraciones de Calbetón

FOR TELEGRAMA. Sobre los presupuestos. Madrid 18.—A las 11 n.

El «Heraldo» publica declaraciones de Calbetón sobre los nuevos presupuestos.

Se muestra optimista por la solidez de la administración.

A pesar de la baja de la renta de Aduanas que ha importado 170 millones anuales y a pesar de la reducción de los beneficios del Monopolio de tabacos el déficit con que se liquida el último presupuesto asciende a 391 millones pero se observa un notable crecimiento en la riqueza pública y el aumento de 56 millones anuales en el presupuesto lo confirme.

Ha confirmado el ministro que se presentará un proyecto para regularizar la construcción de todas las obras, que ambiciona España.

Ha procurado retirarle los presupuestos cuanto pueda se vir de controversia al Parlamento, sacrificándolo todo a la rápida aprobación.

Considera necesario someter la implantación del impuesto sobre la renta con gran prudencia.

Calcula en 1.415 millones la recaudación normal del presente año sin tocar los impuestos, pero con las adiciones que se presentará a las Cortes ascenderán a 1.640 millones.

Creo que el déficit entre los ingresos y los gastos será de 175 millones.

Considera que el difi it que ha aumentado nuestra deuda en dos mil millones no puede usarse a nadie, puesto que nos ha librado de intervenir en la guerra.

Confía en el porvenir y en los resultados de las conferencias de la paz que traerán una orientación general a los pueblos en materia económica financiera.

Iremos tirando con los recursos actuales fortaleciendo nuestras organizaciones y creando otras nuevas.

Confía en que el decreto de Alba sobre Constitución de la Junta de Aranceles favorecerá grandemente a la economía nacional.

En breve presentará al Congreso un

EL SELLO INSTANTANEO YER. Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA. El SELLO YER cura Jaquecas. El SELLO YER cura Dolores Reumáticos. El SELLO YER cura la Grippe. El SELLO YER cura Dolor de Oídos. CAJA CON UN SOLO SELLO, UN REAL. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

proyecto de renovación del privilegio del Banco. Ha terminado Calbetón diciendo que tiene fe creciente en que España sabrá vencer las dificultades actuales, logrando su engrandecimiento.

BADAJOS

FOR TELEGRAMA. Lo que refiere un español fugitivo. Madrid 19.—A la 1 m.

Procedente de Portugal ha llegado un español fugado que le tuvieron un trimestre preso en el fuerte de Elvas, librándolo por la reclamación del consulado.

Le detuvieron por simpatizar con los republicanos.

Refiere verdaderos horrores sobre el trato que dan a los presos.

PARIS

FOR TELEGRAMA. El proceso contra Villorin. Madrid 19.—A la 1 m.

El día 24 de Marzo se verá el proceso contra Villorin asesino de Jaurés.

Se espera con interés dicho acto por anunciar Villorin que hará revelaciones sensacionales.

LISBOA

FOR TELEGRAMA. Las Cortes. Madrid 19.—A la 1 m.

Las Cortes no volverán a reunirse porque en caso de intentarlo se impedirá violentamente.

La policía. La policía municipal armada de fusiles recorre las calles de Lisboa.

Ataque al Velódromo. Un grupo revolucionario atacó el Velódromo lanzando bombas.

Fué rechazado por las tropas que hicieron muchas detenciones.

Los revolucionarios se atrincheraron después en el jardín zoológico, siendo también rechazados.

Continúa las detenciones.

El problema del carbón

FOR TELEGRAMA. Barcos para el transporte. Madrid 18.—A las 9 n.

La falta de barcos en Asturias para el transporte del carbón, preocupa al Comité de tráfico marítimo.

Las gestiones acerca de las asociaciones de navieros para que faciliten buques resultaron infructuosas.

En su consecuencia Argente, de acuerdo con el director de Comercio reunió al Comité de tráfico marítimo.

Pidió que los vocales navieros designaran buques para transportar 35.000 toneladas de carbón para atender los servicios urgentes de ferrocarriles, marina y fábricas de gas.

Se han requisado los vapores «María Luisa» y «Pepín» para llevar carbón a los puertos del Cantábrico con destino a los ferrocarriles del Norte y los vapores «Larragaitzu», «Konzezi», «Cabo Silleiro», «Cabo Quejo», «Tirso Abad» y «Colón» que harán el servicio en la siguiente forma:

El vapor «Silleiro» llevará carbón a los ferrocarriles del Norte y a los puertos del Mediterráneo.

El «Cabo Quejo» para la marina de guerra en Cádiz.

El «Tirso» para la fábrica de gas de Reus.

El «Colón» para la fábrica de gas de Sevilla.

Y el «Abal» para Barcelona.

Como estos barcos son insuficientes, la Asociación del Mediterráneo facilitará otro buque que transportará carbón para la marina de guerra.

La Asociación de navieros de Bilbao deberá designar vapores que lleven 24.000 toneladas de carbón a distintos destinos.

Caso de desobediencia se adoptarán medidas de rigor.

Lo que interesa a las damas

EL ARTE DE EMBELECCERSE. La dama cuya estatura sea pequeña puede muy bien disimularla usando indumentaria que la haga aparecer más alta de lo que es en realidad, tal resultan las telas colocadas de modo que las rayas caigan verticalmente, no usando jamás vestidos muy anchos y con volantes, formas siempre sencillas, pues los muchos adornos quitan siempre la esbeltez.

Fábrica de envases metálicos. Botes para pimienta, azafrán, aceite y conservas de cierre automático, construido con maquinaria moderna. LITOGRAFÍA sobre hojalata por nuevos procedimientos, inalterable en el «Baño de María». FÁBRICA DE CONSERVAS FRANCISCO ALEMÁN.—Carretera de ESPINARDO.—MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. D. PEREZ MATEOS. ESPECIALISTA SAN NICOLÁS 25 MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA ZEL VENEREO Y SIFILIS. D. J. BERMUDEZ. ESPECIALISTA MURCIA

También podrán disimular sus senos las que los tengan extremadamente voluminosos, y esto se logrará usando desde luego sostenedores interiores, que ajusten y sujeten, pero además los vestidos deben ser holgados para que disimulen sus grandes proporciones, pues los cuerpos que sean ajustados sobre el pecho lo ponen al relieve; los que se llevan un poco largos y holgados se hacen aparecer más bello y de forma más armónica.

Los adornos colgantes adelgazan siempre que son de un color más oscuro que el vestido: si son del mismo color dan a la silueta una proporción mucho más baja.

La elección de colores para los vestidos es también uno de los principales elementos de la belleza femenina.

Cada dama debe saber los colores que sientan mejor a su tipo, silueta, semblante, y debe escoger entre ellos el que combine mejor para la forma elegida para su confección.

Las damas que tengan algún defecto físico que orultar, deben escoger las telas de colores y dibujos difusos; la confusión de matices hace desaparecer o disimular un tanto las desproporciones.

Aquellas que por suerte la Naturaleza ha dotado de corrección en la proporción de las líneas de su figura, es preferible que escojan entre los coloridos, sobrios y elegantes.

También tendrán que precuar disimular la excesiva longitud del cuello, aquellas que tengan semejante defecto; para ello bastará sólo usar cuellos, picles y confecciones de vestidos con las que puede la garganta cubiarse.

Los brazos excesivamente desarrollados y desproporcionados se disimularán con el uso de mangas de confección sencilla y lisa, y aquellas cuyos brazos son demasiado largos ya deben elegir con preferencia mangas provistas de puños, pliegues y algún adorno.

Alcance telefónico de la madrugada

Detalles del acto del Ateneo.—Siseos a Romanones. Madrid 19.—A las 4 m.

Al comenzar Romanones en el Ateneo su discurso elogiando a Labra, pronunció palabras de modestia, diciendo que carecía de condiciones para ocupar el cargo, los elementos socialistas gritaron:

«¡Claro que no!»

Se produjo un gran escándalo con voces de fuera.

Romanones afirma su insignificancia al lado de Labra.

Voces: Evidente.

Nuevo escándalo, frases duras entre el público de las butacas y las tribunas altas.

Romanones dijo:—Dejadlos. Estoy acostumbrado a las protestas.

Calmados los ánimos pronunció su discurso.

Fueron expulsados dos jóvenes estudiantes socialistas.

Al salir Romanones del Ateneo hubo siseos.

Ha dimitido la Directiva del Ateneo en pleno. BARCELONA

Tranquilidad. Reina tranquilidad. Siguen las detenciones.

Ha sido detenido el conocido agitador Miranda.

BANCO DE CARTAGENA

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas de este Banco a la Junta general ordinaria que con arreglo a los preceptos contenidos en el artículo 47 de los Estatutos se celebrará en su domicilio social de Madrid, calle de don Nicolás María Rivero (Cedaceros) número 11, principal derecha, a las once de la mañana del Viernes 31 de Enero del corriente año.

Se someterán a la Junta general las operaciones, cuentas y balances del último ejercicio, la proposición del Consejo para distribuir las utilidades líquidas obtenidas y la renovación reglamentaria de cargos.—Los señores que aspiren a tomar parte en las deliberaciones de la Junta, depositarán en las Cajas del Establecimiento o en las de sus sucursales cinco días antes de la sesión, las acciones que les den derecho para ello.

Igualmente podrán depositarse hasta el día 25 del corriente mes en Bilbao, o en los Bancos de Bilbao; del Comercio y de Vizcaya; en Oviedo, en el Banco Asturiano de Industria y Comercio, y señores Masavevo y C.ª; en Gijón en el Banco de Gijón; en Santander en el Banco Mercantil; y en San Sebastián en los Bancos Guipuzcoanos y de San Sebastián.

Murcia 14 de Enero 1919.—El Secretario del Consejo de Administración, Serafín Romou.

EXPOSICION DE MUEBLES. Una sola... queda, alcohol para mantenimiento. Armario de lada 152 por 66 y tocador de 60 por 45, biseladas; dos mesas de noche y cama con somniers doble. 375 pesetas. Variación todos los domingos.—Pepe, el de los Muebles.—Ruiperez, 5 y 7, Murcia.—Teléfono número 175.

Grippe (Trancaso, Moxiguito) Constipación, catarros agudos, ENFRIAMIENTOS, CURACION RAPIDA tomando en los primeros síntomas la Aforina Moreno. desaparece inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y de los pulmones. Para su uso sugérase a la instrucción que acompaña a cada frasco. Precio del frasco, 2 pesetas. De venta: Farmacia Moreno, Camachos, 26, Murcia.—Y en todas las Farmacias y Droguerías.

TEATRO CIRCO.—Secciones a las 6 y 14 y a las 9 y 12. Películas. «Los peligros del servicio secreto». TEATRO ORTIZ.—Secciones a las 5 y 11 y a las 9 y 12. Despedida de Barón Sánchez

PARIS

La conferencia de la paz

FOR TELEGRAMA. La sesión plenaria. Madrid 19.—A la 1 m.

La sesión plenaria de la conferencia de la paz se abrió a las tres de la tarde.

Los delegados de todos los países ocuparon su sitio alrededor de una mesa en el salón del reloj del ministerio de Negocios extranjeros.

Llegada de Poincaré. Poincaré se le recibió solemnemente.

Declaró abierta la sesión y se retiró. Ocupó la presidencia Clemenceau que propuso la elección de la mesa definitiva.

Discurso de Poincaré. Poincaré al abrir la sesión pronunció un discurso.

Dió las gracias en nombre de Francia a los representantes de las demás naciones que durante más de cuatro años compartieron con Francia las fatigas contra el enemigo, que tuvo por objetivo principal la acción militar defendiéndonos hasta la completa victoria.

En el momento en que se cierra el círculo de horrores todas las potencias como Francia pueden proclamar con justicia que no tuvieron parte alguna en el origen del desastre precedente.

Estais calificados para establecer la paz y la justicia, porque ningún pueblo de los que representais ha participado de la injusticia.

La humanidad puede depositar en vosotros su confianza por cuanto no figurais entre los violadores del Derecho.

No precisa información complementaria alguna ni supletoria para conocer el origen del drama.

La verdad cuñada de sangre ha dimanado ya de los archivos imperiales y queda demostrada hoy con meridiana claridad la premeditación y la espe-

ranza de conquistar la hegemonía europea y la dominación mundial.

Los imperios centrales, estrechamente unidos en complicidad inventaron el más odioso pretexto, para, saltando por encima del cadáver de Serbia abrirse camino hacia Oriente, regando de los más solemnes compromisos y saltando por encima del cadáver de Bélgica abrirse paso en Francia, donde se estrecharon ante los combinados esfuerzos de Inglaterra y Francia contra esa locura del orgullo.

Después de largas vicisitudes perecieron por el hierro los que por el hierro quisieron dominar y solo pueden achacarse así mismos la culpa de lo ocurrido.

Se ocupa de la conducta de Alemania cuando trató a últimos de Julio de 1914 de firmar los tratados de Inglaterra y Francia, verdaderamente intolerables.

Alemania trató de aplastar a Bélgica, pero Inglaterra y Francia juraron salvarla y se pusieron frente a frente la idea de la fuerza soberana sin freno ni fiscalización y la idea de la justicia amparada por la espada.

Inglaterra estimó que no podía permanecer agena al conflicto, decidiéndose a lanzarse a la suerte de todos los pueblos.

El Japón decidió armarse por lealtad hacia su aliada Inglaterra.

Así sucesivamente, las demás naciones, hasta formarse la liga de todos los pueblos contra las ambiciones alemanas.

Respecto a los Estados Unidos, entraron en la guerra, no solo para protegerse a sí mismos contra las audaces tentativas germánicas, sino para defender el ideal de libertad, sobre el cual veían la sombra del águila imperial de Alemania que quería un insensato programa de dominación universal, poniendo a todo el mundo a su servicio.

Prescindieron en todo y para todo de las tradiciones y voluntades del pueblo despreciando la vida de los ciudadanos, la honra de las mujeres y todos los principios de la moral pública y privada que nosotros tratamos de impedir.

